

奋进新征程 建功新时代

非凡十年
云南这十年
迪庆

团结开拓进取致 砥砺前行而生向新

本报记者 张帆

党的十八大以来，迪庆藏族自治州深入践行新时代党的治藏方略，以第一议题、第一阵地、第一课堂、第一自觉、第一稳健“五个第一”机制，带领广大干部群众团结一心、感恩奋进，牢牢抓好稳定、发展、生态和边疆稳固“四件大事”，保持了民族团结进步、社会大局稳定、经济加快发展、民生持续改善、生态保护加强的良好局面，各项工作取得了全方位进步、历史性成就。

十年来，迪庆主要经济指标保持较快增长，在全省和全国10个涉藏州中保持前列。地区生产总值从2012年的113.63亿元增长到2021年的293.27亿元，年均增长9.8%，增速位居全国涉藏州首位，全省第三位；人均生产总值从2.81万元增长到7.55万元，排名全国涉藏州第二位，全省第三位；城镇常住居民人均可支配收入从2.15万元增长到4.24万元，排名全国涉藏州首位，全省第四位。



2012年
至
2021年

全州7.41万贫困人口全部脱贫
3个贫困县(市)全部摘帽
147个贫困村全部出列

地区生产总值从113.63亿元
增加到293.27亿元

全州公路通车总里程达8689公里
增加3270公里

基层党组织数量从1872个增至2853个
党员总数从3.37万名增加到4.14万名

持续改善民生 民族团结共同进步

曾经，迪庆属于全国“三区三州”深度贫困地区，贫困发生率高达24.95%。近年来，迪庆州紧盯“两不愁三保障”，狠抓“五个一批”，深入推进易地扶贫搬迁、产业建设等“九大工程”，累计整合投入扶贫资金145亿元，实施扶贫项目1.2万个，全州7.41万贫困人口全部脱贫，3个贫困县(市)全部摘帽，147个贫困村全部出列，实现整州脱贫，各族群众与全国全省一道步入全面小康社会。

2012年以来，迪庆州补齐以交通为重点的基础设施短板，累计完成固定资产投资2355亿元，全州公路通车总里程达8689公里，比2012年增加3270公里；实现县县通二级路、乡乡通柏油路、村村硬化道路，进入“高速时

代”“5G时代”，即将在全国涉藏州县中率先进入“动车时代”。

“十四五”期间，迪庆州制定《迪庆州脱贫人口持续增收三年行动计划》，以2021年脱贫人口人均纯收入15515元为基数，确定2022年至2024年农村常住居民人均可支配收入年均增速保持10%，冲15%，脱贫人口人均纯收入年均增长保持在10%以上的目标。对农村常住居民人均纯收入低于1万元的农户制定了“一户一套增收计划”；省级安排迪庆州发展综合财力补助标准从每年1.5亿元提高到2.5亿元；省财政每年筹措安排资金7041万元，全面实施15年免费教育政策，惠及学生4350人，启动香格里拉民族职业学院

筹建工作，即将实现迪庆州自主办学高等教育“零”的突破；迪庆州人民医院成功创建三级甲等医院，结束了迪庆无三甲医院的历史。

迪庆州始终把铸牢中华民族共同体意识作为民族工作的主线和涉藏工作的战略性任务，让各族群众都过上好日子，促进各民族共同富裕、共同进步。在全省先期成立铸牢中华民族共同体意识研究教育实践中心、民族团结进步协会，广泛深入开展民族团结进步教育。目前，正深入实施政治引领、长治久安、培元固本、交融促和、示范带动、发展强基、教育引导、能力提升“八大工程”，加快推进民族团结进步示范区的标杆建设。

筑牢保护屏障 守护雪域高原生态

迪庆州坚持“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”的理念，把生态文明建设摆在更加突出的位置，深入推进“蓝天、碧水、净土、青山”保卫战，走出了一条保护第一、绿色发展，具有迪庆特色的可持续发展之路。

为保护好生态资源，迪庆州制定出台了一系列法规政策，建立了白马雪山国家级自然保护区和纳帕海、碧塔海、哈巴雪山3个省级自然保护区。十年来，通过山地复绿和城乡增绿，森林覆盖率达77.63%。

以建设美丽迪庆为主线，迪庆州提出了深入推进高原生态森林城市为载体的“绿美迪庆”建设，开展最美城市、最美集镇、最美村庄和最美家庭“四美创建”活动，累计创建州级生态文明村

164个、省级生态文明乡(镇)29个，实现全州所有乡(镇)全覆盖。同时，坚决落实好河(湖)长制和林长制，对183条河流、10座水库、7个湖泊、4条渠道开展了排查整治，河(湖)长制从“见河长”转向“见行动、见成效”。全州森林覆盖率从2012年的73.95%提升到77.63%，高于全省62.5%的平均水平，城市环境空气质量优良率100%，国控断面水质优良率100%，公众生态环境满意度达94.3%，均居全省首位。

十年来，迪庆州委、州政府始终坚持既要生态环境的高颜值，也要绿色发展的高质量，严把项目审批生态环境关，杜绝高耗能、高污染项目落地迪庆，让“绿色水电”“绿色矿山”“绿色产业”成为迪庆的标签，特别是大力发展

文化旅游产业，打造世界的“香格里拉”，让良好的生态环境成为人民幸福指数的增长点、经济社会持续发展的支撑点。

按照生态美、环境美、城市美、乡村美、山水美的“五美”建设要求，迪庆州将打造生态文明建设高地，力争森林覆盖率居于全省前列，继续保持城市空气质量优良天数比率、纳入国家和省考核的地表水优良水体比例居于全省前列，力争城镇人均公园绿地面积、城镇生活污水处理率、城镇生活垃圾无害化处理率等居于全省中上水平，大幅提升农村人居环境。将梅里雪山、纳帕海、普达措等建设成为国际一流的景区，建设沿河湖生态廊道、生态景观，建设美丽公路、美丽铁路。

加强基层建设 夯实涉藏地区基础

迪庆州深入贯彻落实新时代党的建设总要求、新时代党的组织路线和新时代党的治藏方略，以提升政治功能和组织力为重点，全面实施“云岭雪山强基行动计划”，分领域推动新时代新迪庆基层党建工作创特色、出实效、上水平，为迪庆长治久安和高质量发展筑牢基层基础。

十年来，迪庆州围绕学习贯彻党的十八大、十九大精神，中央第六次、第七次西藏工作座谈会和习近平总书记考察云南重要讲话精神等，举办各类培训班261期、培训各级干部6.73万

人次，两轮“万名党员进党校”共培训普通党员8.09万人次。深入开展机关“忠诚”教育、农村“感恩”教育、寺院“法治”教育、学校“爱国”教育，全州党员干部和各族群众“拥护核心、心向北京”的自觉性更加坚定，“听党话、感党恩、跟党走”的行动力更加坚决。

迪庆州积极探索“一个村民小组建立一个党支部”，推进基层党组织联建共建，严格坚持政治标准，加大在重点群体、薄弱领域发展党员力度，党员数量持续增加、结构不断优化，特别是党员在全州人口中的占比比较大，每10人中就有1名党员。乡村党组织工作经费从无到有、从少到多，乡镇党委达到

20万元、村党总支达到10万元、村民小组党支部达到1万元；整合资金2.8亿元，重建和维修了1127个村组活动场所；全面实施“红旗工程”，命名了286个示范乡村组，通报表扬了150个“红旗党组织”、300个(名)“红旗党员家庭”和“红旗党员标兵”。

2012年至2022年6月，迪庆州基层党组织数量从1872个增至2853个，增长52.4%；党员总数从3.37万名增加到4.14万名，占全州人口总数的10.7%。推进33个跨省、市县相邻党组织常态化联建，在滇川藏交界处的“马背上”、雪山虫草山、疫情防控一线组建临时党支部。鲜明树立重一线、重实干、重实绩、重公信的用人导向，注重在反分裂斗争、脱贫攻坚、疫情防控、经济发展等一线锤炼和选拔干部，大力推进作风革命、效能革命，营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

今后怎么干

奋力建设新时代新迪庆

本报讯(记者 张帆)去年，省委、省政府召开迪庆现场办公会，强调要全面贯彻新时代党的治藏方略，努力把迪庆藏族自治州建设成为民族团结进步示范地区的标杆、世界的“香格里拉”。围绕这一目标，迪庆州大力推进行风革命、效能革命，以更加坚定的信心、更加昂扬的姿态、更加务实的举措，奋力建设团结富裕文明和谐美丽平安的社会主义现代化新时代新迪庆，努力建设民族团结进步示范地区的标杆和世界的“香格里拉”。

迪庆州将以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为根本遵循，坚决把思想和行动统一到党中央的决策部署和省委、省政府的工作要求上来，切实把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线和涉藏工作的战略性任务抓紧抓好，为全省民族团结进步示范区建设创造经验、作出示范，谱写迪庆各族群众在党的领导下共同团结奋斗、共同繁荣发展的新篇章。

加快建设内通外连、城乡一体、安全便捷的综合交通体系，努力构建保障有力的现代水利网和安全可靠的能源基础设施网以及“数字迪庆”体系，聚焦文化旅游、高原特色现代农业、绿色能源、绿色矿业4大主导产业，围绕全产业链发展，加快建链、补链、延链、强链，不断提升产业质量效益，努力构建现代产业新体系。培育



民族团结一家亲 供图

声音

党的十八大以来，迪庆公路局严格落实“保优良、提中等、消次差”养护思路，坚持生态优先、绿色发展，发挥比较优势，突出“设施美、绿化美、路域美”，强化路地共建共治，管养国道214、国道215美丽公路在金沙江梅里之间，从黑陶尼西到魅力塔城纵横千里。结合管养公路实际，科学统筹调配全局应急机械、人员、物资，切实发挥好国省干线公路作为迪庆维护稳定的主干线、经济发展的主动脉、改善民生的主渠道、生态保护的主干道作用。

——迪庆公路局党委书记赵忠泉

启别村下辖14个村民小组，是一个以纳西族为主体、多民族聚居的地方。十年来，以民族团结进步为切入点，创新长效管理机制，立足长远，建立“行政推动、榜样带动、上下联动、群众互动”模式，围绕党员带头、群众紧跟、试点先行、逐步推广的党建创建工作思路，依托得天独厚的自然资源和人文景观优势，以

看得见达摩青山、望得见腊普河水、留得住农村乡愁为发展宗旨，全力推进乡村旅游发展，从而让农村更美、农业更强、农民更富，人均纯收入从不到3000元增加到目前的1.3万元。

——维西傈僳族自治县塔城镇启别村主任古玉海

十年来，除了路越来越好，车越来越多，还有一个最深刻的感受是孩子都能上学读书了。尤其是15年的免费教育政策和高原农牧民子女学生生活补助，免除杂费、教科书费、营养改善计划，中等职业教育农村户籍学生生活补助，本科专科生政府学费奖励，研究生国家助学金、生源地助学贷款等精准资助实现了全覆盖，极大减轻了家庭负担，让千万学子圆了入学梦。

——香格里拉市建塘镇尼史村村民卓玛

本报记者 张帆 整理